

# 栗战书对俄罗斯进行正式友好访问

新华社莫斯科9月28日电(记者胡晓光、陈菲、李奥)应俄罗斯国家杜马主席沃洛金邀请,全国人大常委会委员长栗战书25日至28日对俄罗斯进行正式友好访问,在莫斯科会见总统普京,与联邦委员会主席马特维延科和沃洛金分别举行会谈,并出席中俄议会合作委员会第五次会议。俄方领导人对中国成立70周年表示祝贺,高度评价新中国成立70年来取得的伟大成就。栗战书对此表示感谢。双方还就中俄建交70周年互致祝贺。

会见普京时,栗战书首先转达了习近平主席的亲切问候。栗战书说,在习近平主席和总领事先生的战略引领和推动下,中俄关系达到前所未有的高度,迈入更高水平、更大发展的新时代。在当前国际形势下,中俄应更加坚定相互支

持,共筑两国战略依托和安全屏障,推动构建新型国际关系和人类命运共同体。要在两国元首的战略引领下,把政治互信和战略协作推向新高度,把经贸合作推向新水平,推动中俄新时代全面战略协作伙伴关系不断向前发展。普京请栗战书转达对习近平主席的良好祝愿。他说,俄中关系是当今世界大国关系的典范。俄中新时代全面战略协作伙伴关系建立在遵守国际法基础上,符合两国及两国人民利益。当前两国各领域合作都向着既定目标稳步推进。要在现有基础上,深化全面合作,把两国关系发展得更好。

与马特维延科、沃洛金分别会晤时,栗战书说,立法机构合作是中俄新时代全面战略协作伙伴关系的重要组成部分,首要任务是落实好两国元首达成的共识。双方要服务国家关系发

展大局,密切沟通协作,加强涉外法治建设经验交流,有效应对单边主义、保护主义思维和做法,捍卫各自国家主权、安全和发展利益。明年是“中俄科技创新年”。双方要发挥自身优势,推动“一带一路”建设和欧亚经济联盟对接,促进数字经济、人工智能、航空航天等技术创新和高新技术领域合作。要深化地方合作和人文交流,夯实中俄友好的民意基础。马特维延科说,中国的发展向世界证明,一个国家完全可能按照本国国情走符合实际的发展道路。俄中两国人民密切合作,相互尊重彼此国家利益,不论国际形势如何变化,两国长期友好合作都不会变。两国立法机构要为两国关系发展提供法律支持和保障。沃洛金表示,两国立法机构要用好现有合作机制,促进经贸、科技、旅游、地方等领域合

作,共同抵御外部干涉,共同维护公平正义的国际秩序。

栗战书与沃洛金共同出席中俄议会合作委员会第五次会议。栗战书在致辞中介绍了新中国成立70年来取得的历史性成就,积极评价立法机构合作为两国关系发展作出的贡献。希望双方认真研究新时代立法机构合作的新思路新举措,更好发挥议会合作委员会的平台作用,进一步丰富中俄关系内涵。

在莫斯科期间,栗战书向无名烈士墓敬献花圈,考察了中铁建莫斯科地铁项目。

在喀山期间,栗战书会见鞑靼斯坦共和国总统明尼哈诺夫,就加强地方合作交换意见,并考察了喀山直升机厂和喀山联邦大学。

汪洋致辞

# 全国政协办公厅中央统战部等六部门联合举行国庆招待会

## 王岐山前往法国驻华使馆吊唁希拉克逝世

新华社北京9月28日电国家副主席王岐山28日前往法国驻华使馆,吊唁法国前总统雅克·希拉克逝世。

王岐山在希拉克遗像前肃立默哀,并在吊

70载栉风沐雨,70载风雷激荡。

由中共中央宣传部、中央党史和文献研究院等共同摄制的大型文献专题片《我们走在大路上》于27日晚播出了最后第24集。专题片自9月16日开播以来,引起社会各界热烈反响,全国各地干部群众踊跃收看节目,深刻感受新中国成立70年来的伟大历程。

“全国人民即将共同步入小康,我国已是世界第二大经济体,回过头看这一段历史,真是翻天覆地的变化。”贵州省遵义市党史协会会长张黔生在收看了专题片后表示,全国各族人民在党的带领下,走上了一条光明正确的大道,取得了一系列举世瞩目的成就。

“党廉则政清,政清则国兴,70年的繁荣发展,有纪检监察的一份努力。特别是党的十八大以来,党中央铁腕惩治腐败,铁锤砸向‘四风’,一个个‘老虎’被打,一批批‘苍蝇’被拍,党风廉政新风扑面,营造了干部创业的大好环境。”湖北省潜江市委书记史兆青对专题片第16集《打铁必须自身硬》印象深刻。

“专题片制作精良,全景式展现了新中国风雨兼程、砥砺前行的奋进历程,让人热血沸腾。”国家电网湖北省枝江市供电公司党委书记袁忠宜谈到自己认真看完了24集专题片,对70年来党带领全国各族人民进行社会主义建设取得的辉煌成就振奋不已。

“对第19集《绿水青山就是金山银山》感触颇多,希望有更多人能提升环保意识,让我们的国家越来越美丽。”贵州省仁怀市中电环保发电有限公司员工刘士超看了专题片,谈到自己从事的垃圾发电工作,能减少垃圾围城现象,解决城市生态问题,贯彻了可持续发展理念。

“走在洒满阳光的幸福大道上,不是所有人都会回望过去,去了解路来自何方。我课堂上的学生是90后、00后年轻人,他们是共和国辉煌奋斗的受益者、幸运儿,没有亲历从物质匮乏到生活富足的巨大变化。”重庆市政协委员、西南政法大学教授程德安看了专题片后感慨地表示,将把专题片带进课堂,让青年学子加深对伟大成就的认识,坚定对党和国家正确道路的认同。

“专题片《我们走在大路上》向我们青年学子生动呈现了70年来党领导中国人民筚路蓝缕、奋进前行的光辉历程。在收看过程中我深刻感受到了一股激励我们敢于作为、敢于担当的精神力量。”广东暨南大学生卢楠说,作为承担新时代使命的年轻人,应怀爱国之心,立鸿鹄之志,为建设更强大的祖国献出一份力。(记者余俊杰、梁建强、柯高阳、李鹤、肖艳)新华社北京9月28日电

### 中央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组印发通知

## 加强爱国主义教育、弘扬爱国主义精神

新华社北京9月28日电近日,中央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组印发《关于在“不忘初心、牢记使命”主题教育中加强爱国主义教育、弘扬爱国主义精神的通知》,指出在“不忘初心、牢记使命”主题教育中,要加强爱国主义教育,弘扬爱国主义精神,激发广大党员干部和人民群众的爱国热情,凝聚奋进新时代的磅礴伟力,做好党中央部署正在做的事情。

通知要求,在学习教育中引导党员干部把爱党爱国爱社会主义统一起来。各地区各部门各单位要认真落实学习教育的基本要求,在原原本本学习规定书目的同时,把加强新时代爱国主义教育作为学习教育的重要内容,通过个人自学、研讨交流等,组织党员干部认真学习领会习近平总书记关于弘扬新时

代爱国主义精神的重要论述,不断加深对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解,加深对初心使命的感悟。

通知要求,在学习党史、新中国史中培养党员干部爱国之情、砥砺强国之志。要按照在“不忘初心、牢记使命”主题教育中认真学习党史、新中国史的要求,组织引导党员干部在学习中了解我们党领导人民进行革命、建设、改革的光辉历程和光荣传统,了解新中国成立以来特别是改革开放以来党和国家事业发展的伟大成就和宝贵经验,切实做到知史爱国、知史爱国,自觉践行初心和使命。

通知明确,要在庆祝新中国成立70周年系列活动激发党员干部的爱国热情。各地区各部门各单位要结合实际,组织党员干部就近便参观新中国成立70周年成就展,收

看庆祝中华人民共和国成立70周年大会等活动,用好本地区红色资源,发挥爱国主义教育示范基地作用,缅怀革命先烈,传承红色基因,结合“三会一课”、主题党日,开展爱国主义宣传教育,切身感受70年来我国取得的历史性成就、发生的历史性变革。

通知强调,要把党员干部的爱国热情转化为促进改革发展稳定的实际行动。要鼓足干劲、再接再厉,把开展主题教育同做好党中央部署正在做的事情结合起来,同完成今年各项工作任务结合起来,同应对各种风险挑战结合起来,增强斗争精神,主动担当作为,把主题教育中激发出的爱国热情转化为立足岗位、发奋工作的实际行动,转化为攻坚克难、干事创业的实际成效。



唱响浓浓爱国情

▲9月28日,当演员在晚会上演唱《我和我的祖国》时,观众自发起立,一起歌唱。当日,香港各界在湾仔举行“港岛欢腾贺国庆”文艺晚会,庆祝新中国成立70周年。晚会呈现歌曲、音乐、杂技等多种艺术形式,祝贺祖国昌盛,香港繁荣。

新华社记者吴晓初摄

## 中国的发展 世界的机遇

### 新华时评

国务院新闻办公室27日发布《新时代的中国与世界》白皮书指出,中国的发展对世界是机遇,不是威胁和挑战。这是常识、常理,也是常态。

从发展实践看,新中国成立70年来,中国始终在与世界的联系互动中发展,拥抱世界、学习世界、贡献世界。改革开放以来尤其是党的十八大以来,中国开放的大门越开越大,发展的“朋友圈”也越来越大。

世界好,中国才能好;中国好,世界才更好。我们看到,1979年至2018年,中国经济以

年均9.4%的速度快速发展,深度融入全球产业链、供应链、价值链,成为全球经济增长的重要引擎,是世界经济增长的主要稳定器和动力源,对世界经济的贡献率多年保持在30%左右。

当前,中国经济正由高速增长阶段转向高质量发展阶段。毋庸置疑,中国发展为世界带来的机遇不会减少,只会增加。更重要的是,一个正努力打造全面开放新格局的中国,一个正努力共建人类命运共同体的中国,真诚意愿与世界各方分享机遇。

言必信,行必果。从不断降低关税总水平,到不断放宽市场准入,从推动高质量共建“一带一路”,到搭建多边对话和合作平台,中

国分享发展机遇有诚意,更有行动。

中国的发展,讲求合作共赢、以利相融,从来不是要谋求势力范围,而是要支持各国共同发展;不是要营造自己的后花园,而是要建设各国共享的百花园;不是要开辟某一方的私家小路,而是要与大家携手走阳光大道。正如白皮书所指出的,中国绝走不“国强必霸”的路子。无论国际形势如何变化,无论自身如何发展,中国永不称霸、永不扩张、永不谋求势力范围。

当今世界,各国的前途命运从来没有像现在这样紧密相连。一个自信、开放、包容的中国,必将继续与世界合奏出共同发展的和谐美好乐章。

(记者刘红霞)

新华社北京9月28日电

新华社北京9月28日电全国政协办公厅、中共中央统战部、国务院侨办、国务院港澳办、国务院台办、中国侨联28日在人民大会堂联合举行国庆招待会。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋出席并讲话。

汪洋指出,新中国成立70年来,中国共产党团结带领全国各族人民,战胜各种艰难险阻,创造了举世瞩目的“中国奇迹”,谱写了自强不息的壮丽凯歌。中共十八大以来,以习近平同志为核心的党中央推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,中国人民拥有前所未有的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。70年来,广大港澳同胞和海外侨胞始终与祖国同呼吸、共命运,作出了不可磨灭的贡献。成就源于全体中华儿女,荣耀属于海内外全体同胞。

汪洋强调,历史是最好的老师。新中国70年峥嵘岁月告诉我们,通往成功的道路不会一帆风顺,中华民族伟大复兴也不会轻轻松松实现,但只要与中国共产党坚强领导和全体中华儿女共同努力,没有任何力量能够阻挡我们前进的步伐。越是接近目标,越是形势复杂,越是任务艰巨,越要巩固和发展最广泛的爱国统一战线,把各方面智慧和力量凝聚起来,形成海内外中华儿女心往一处想、劲往一处使的强大合力。

汪洋强调,香港、澳门回归祖国后,原有社会制度得到充分尊重,港澳同胞当家作主,依法享有前所未有的民主权利和广泛自由,并获得更多发展机遇和更大发展空间。我们将坚定不移贯彻“一国两制”方针,严格依照宪法和基本法办事,支持行政长官和特区政府依法施政,维护国家主权、安全、发展利益,维护香港、澳门长期繁荣稳定。伟大祖国永远是香港、澳门的坚强后盾。

汪洋强调,祖国必须统一,也必然统一。在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上,我们愿与台湾各党派团体、各界人士开展广泛深入的对话协商,聚同化异、积累共识。我们将继续贯彻以人民为中心的发展思想,率先同台湾同胞分享大陆发展机遇,深化两岸基层民众特别是青年朋友的交流往来,不断增进同胞福祉。

汪洋强调,广海外侨胞是中国发展和民族复兴不可缺的力量。我们将全面落实党的侨务政策,保障海外侨胞和归侨侨眷合法权益,竭诚做好各项为侨服务工作,使广大侨胞发挥更大作用。

招待会由中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任杨洁篪主持。部分在京中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会、国务院、全国政协领导同志,3800多名港澳台侨各界代表出席招待会。

### 解开新中国的密码

(上接1版)中国传媒大学副教授朱星辰表示,微纪录片用歌曲串连起不同时代中华儿女的拼搏奋斗历程,彰显爱国主义情怀;乐谱包装和采访内容穿插的表现形式,使得短片具备了最大限度的视觉美化及创新。

据悉,为制作本片,创作团队专门对《没有共产党就没有新中国》进行了重新编曲,使其更加感情充沛、如泣如诉。此外,值得一提的是,在本片发布几天前,15665611612手机号码刚刚办理了注销手续。创作团队得知后,购置了该号码,并设计了专属彩铃。27日当天,该手机号接到1200多个来电、近500条短信,大家都纷纷对新中国生日表示祝贺。

在庆祝新中国成立70周年的时刻,微纪录片激励着广大受众在新征程上不懈奋斗。网友“大白兔奶糖k”说,没有共产党就没有新中国,是新中国的密码,也是中华民族伟大复兴的密码。北京协和医院教授龙笑说,片中的每个音符都表达着把祖国建设得更加繁荣富强的心愿。网友“冰袋er”说,无数英雄的流血牺牲铸就了新中国的诞生,我们要跑好我们这一棒。网友“沿途旅程如歌Z”说,先辈如此,我们又怎能止步,小困难又怎能退缩呢?

老红军余新元的故事让许多受众眼含热泪。他的孙子余晓说:“我现在是一名扶贫驻村书记,一定会将红色基因传承下去,更加全心全意为人民服务。”看完十八军革命先辈建设西藏的故事,武警西藏总队昌都支队政治委员杨功法表示,昌都支队官兵将传承和发扬他们的革命精神、斗争精神和奉献精神,在新时代创造新的业绩。

片中讲述了福建连家船民搬迁上岸、脱贫致富的故事。“我连续看了六遍,特别感动。”福建宁德福安下白石镇下岐村党支部书记郑月娥说,新中国的70年新生蜕变,是在中国共产党的正确领导下实现的。作为一名共产党员,一定发扬滴水穿石的精神,带领连家船民谱写新时代发展新篇章。